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Ценностные ориентации школьников. 

М. Лукьянова.

Одним из важных показателей деятельности образовательного учреждения является результативность воспитательного процесса, а именно — воспитанность школьни​ка. Анализ психолого-педагогической литературы привёл нас к пониманию того, что вос​питательный результат следует рассматривать как меру соответствия развитых социаль​но-ценностных отношений ребёнка и его разносторонних функций, обеспечивающих полноту человеческой жизни тому уровню культуры, который достигнут обществом на данный момент своего развития. Соответственно, воспитанность есть сформированность ценностных отношений на уровне современной культуры. Более того, воспитанность на сущностном уровне может рассматриваться как активная позиция, проявляющаяся в ценностных отношениях личности к действительности (отношение к учению, труду, при​роде, людям, самому себе, окружающему социуму), в готовности к выбору жизненной по​зиции не только в плане внешне заданных альтернатив, но и в плане достигнутого потен​циала саморегуляции как внутренней динамики движения мотивов, целей, смыслов.

Поскольку основой воспитанности школьников как главного воспитательного результата деятельности образовательного учреждения являются ценностные отноше​ния, представляется возможным рассматривать сформированные у ребёнка ценности в качестве психолого-педагогического показателя эффективности образовательного процесса и предложить их к диагностике.

Ещё одно обоснование тому, почему сформированность определённых ценнос​тей у школьников следует считать показателем результативности образовательного процесса, нам видится в следующем. Включение человека в социальные процессы во многом предопределяются информа​ционным полем, в котором он находится, поэтому успех формирования у школьников опре​делённых ценностных ориентации зависит от того, в какой степени данные ценности утвер​дились в системе отношений конкретного образовательного учреждения, присутствуют л и они реально в поведении педагогов, в характере организуемой деятельности. Важно, чтобы учащийся ощущал сущность, характер той образовательной среды, в которой находится, и мог бы для себя констатировать факт соответствия декларируемых педагогами ценностей и реально демонстрируемых ими в отношениях. От это​го зависит направленность и эффективность воспита​тельного процесса в школе.

Однако необходимо помнить о том, что школа, хотя и очень важный, но не единственный «вклад​чик» в результаты образования личности (следует учитывать и факторы социальной среды, семьи, дру​гих образовательных институтов, личных усилий са​мого ребёнка). Забывая об этом, мы усиливаем школоцентризм со стороны общества, переоцениваем возможности школы, перекладываем на неё не свой​ственные ей задачи (образовательные и иные), явно недооценивая другие образовательные структуры и ответственность самого школьника. Школа значи​ма, но не всесильна и за отрицательное воздействие всех факторов и источников воспитания не может нести ответственность.

Важно адекватно оценить возможности шко​лы, её целевое назначение и те реальные задачи, которые она может и должна выполнять в соответ​ствии со своим функциональным потенциалом (в том числе и в плане формирования ценностных ориентации личности).

В качестве базовых универсальных ценнос​тей, определяющих личностную культуру человека, его воспитанность были названы нами следующие:

Познание (равно как и знание, образование). Лич​ность в аспекте двух её составляющих — «Я-цен​ность» и «Другой-ценность», Общественно полез​ная деятельность. Ответственность.

В соответствии с выделенными ценностями бы​ли определены и основные диагностические шкалы.

Шкала «Познание как ценность» соответст​вует в анкете I содержательному блоку. Вопросы на​целены на выявление у учащихся потребности в по​знании и его эмоционального восприятия (позитив​ного или негативного). Важно определить такие проявления ценности познания, как увлечённость учёбой в школе, стремление к получению представле​ний об основных законах природы и общества, твор​ческий подход к выполнению той или иной деятель​ности (в том числе и учебной), готовность прилагать определённые усилия в познавательной деятельности и в процессе освоения новых видов деятельности.

Собственно, этот тестовый показатель опре​деляет степень выраженности у учащихся стремле​ния к приобретению знаний об окружающем мире и представляет их отношение к познанию.

Высокий (1-й) уровень баллов, набранных по этому показателю, свидетельствует об истинной роли для конкретного ученика и учащихся в целом учебного процесса в школе и учения в его жизни вообще. У таких учащихся велика потребность в познании, а процесс познания вызывает позитивные эмоции, познавательная деятельность доставляет удовольст​вие и является важным жизненным смыслом.

Средний (2-й) уровень баллов свидетельст​вует о понимании учащимися значения учения, по​знания в целом как ценности в жизни, но полного осознанного самоопределения по отношению к этой ценности не произошло.

Низкий (3-й) уровень баллов свидетельствует о малой степени сформированности  этого важ​нейшего показателя самоактуализирующейся личнос​ти либо об отсутствии его вообще (при результате О баллов — 0%). Потребность в познании минималь​ная или фактически отсутствует. Учащийся избегает ситуаций, которые требуют от него приложения ка​ких-либо усилий для решения познавательных задач или освоения новых способов учебной деятельности.

Шкала «Я-ценность» представлена в анкете II содержательным блоком. Вопросы ориентированы на выявление отношения (позитивного или негатив​ного) к самому себе, степени самопринятия, характера образа «Я». Как известно, в поведении это проявляет​ся в наличии уверенности в себе, веры в свои дости​жения и успехи, открытости и искренности в общении с другими людьми, знаний о своих позитивных качест​вах и умении опираться на свои сильные стороны, способности. Шкала «Я-ценность» позволяет обратить внимание на то, формируются ли у учащихся такие важные личностные характеристики, как стремление к самопознанию, осознанию собственных чувств и по​ступков, интерес к себе как личности и индивидуаль​ности, способность принимать себя таким, как есть. Таким образом, данный показатель теста опре​деляет характер отношения к себе, степень выражен​ности у учащихся принятия себя как личности и ин​дивидуальности, способности ценить свои достоинст​ва, осознания собственной значимости и ценности.

Высокий (1-й) уровень баллов, набранных по этому показателю, свидетельствует о сформиро​вавшейся структуре «Я» учащегося, глубокой сте​пени позитивного самовосприятия, умении самовы​ражения, уважительном отношении к себе как к личности и индивидуальности.
Средний (2-й) уровень показывает, что уча​щийся уделяет своему  «Я» много внимания, старается быть позитивным в своём самовосприятии, а также серьёзно задумывается о способах самовыражения.
Низкий (3-й) уровень баллов по данной шкале означает, что старшеклассник редко задумывается или вообще не уделяет внимания самовосприятию, само​выражению и собственной индивидуальности, нега​тивно относится к самому себе. Ценностное отноше​ние к себе как личности в основном не сформирова​но, низкий уровень самопринятия и самоуважения.

Шкала «Другой-ценность» отражается со​держательно в III блоке анкеты и указывает на то, какие установки (позитивные или негативные) формируются у учащихся по отношению к другим людям, готовы ли они принять другого человека как индивидуальность, как личность, стремятся ли проявлять доброжелательность, уважительность, доверие, веру в его личностный потенциал. Этот показатель определяет степень выра​женности принятия другого человека как индивиду​альности, уважения к другому и умения конструк​тивно выстраивать субъект-субъектные отношения.

Высокий (1-й) уровень баллов, набранных по этому показателю, подтверждает сформированность у старшеклассников восприятия индивидуальности другого человека как ценности. Высокий балл по данной шкале свидетельствует о склонности учаще​гося воспринимать природу человека в целом как положительную, а потому и способности к быстрому установлению тесных эмоциональных контактов с другими людьми при их безусловном принятии и ориентации на их индивидуальные особенности.
Средний (2-й) уровень баллов свидетельству​ет. что старшеклассники признают индивидуальность другого как ценность, стараются уважать других лю​дей. однако не всегда удаётся овладеть безусловным принятием другого человека и конструктивно общать​ся на основе учёта его индивидуальных особенностей.

Низкий (3-й) уровень баллов по данной шка​ле показывает несформированность восприятия другого человека как ценности и индивидуальности, уважительного отношения к окружающим, умения общаться с ними доброжелательно и конструктивно.

Шкала «Общественно полезная деятель​ность» соответствует IV содержательному блоку и показывает, в какой степени на данный момент уча​щийся разделяет значимость общественно полезной деятельности как личностной ценности. Вопросы ан​кеты позволяют определить, в какой степени старше​классник обладает характеристиками, свидетельствующими о развитости данной ценностной ориентации: ориентация на общественную значимость выполняе​мого дела, деятельности; интерес к участию в общест​венно полезном труде; стремление приносить пользу другим людям и бескорыстие; поддержка деловитости и активности окружающих людей, поощрение их инициативности; стремление к развитию собственной деловитости и творческого отношения к любому виду деятельности; нацеленность на значительность и зна​чимость своей деятельности для других.

Таким образом, этот показатель определяет степень выраженности у учащихся сознательного   отношения к общественно полезной деятельности, то есть уровень осознания сущности человека как существа общественного.

Высокий (1-й) уровень баллов, набранных по этому показателю, подтверждает готовность старшеклассников приносить пользу своей деятель​ностью всему обществу, конкретной группе, быть активными в общих видах деятельности. Высокий балл по данной шкале свидетельствует о сформированности у учащихся такой ценностной ориентации, как общественно полезная деятельность.
Средний (2-й) уровень баллов свидетельст​вует о том, что старшеклассники понимают и прини​мают важность общественно полезной деятельности и готовы отдавать ей некоторую часть своего времени и сил, но не всегда это выходит на уровень их личной инициативы и самостоятельности в выборе форм общественно полезной деятельности.
Низкий (3-й) уровень баллов показывает, что старшеклассник не осознаёт значимости участия каж​дого отдельного индивида в общественно полезной деятельности, соответственно, не видит и своей роли в ней. Низкий балл по данной шкале свидетельствует о несформированности у учащегося такой ценностной ориентации, как общественно полезная деятельность;

он не разделяет значимости общественно полезной деятельности как важной личностной ценности.

Шкала «Ответственность как ценность» представлена в анкете V содержательным блоком. Вопросы, адресованные учащимся, выявляют, насколько старшеклассник чувствует ответственность за то, что случает​ся с ним в его жизни; испытывает ли он потребность в обосновании и объяснении совершаемых им дейст​вий; стремится ли анализировать свои поступки и счи​тает ли самоанализ важным жизненным актом взрос​лого человека; руководствуется ли молодой человек при принятии своих решений принципами, основанны​ми на чувстве долга; «обременяет» ли себя добросове​стным отношением к выполняемым делам. Этот показатель следует признать крайне важным в аспекте формирования социально-адап​тивной личности.

Высокий (1-й) уровень баллов, набранных по данному показателю, свидетельствует о сформиро ванности у старшеклассников ответственности как особо важной личностной характеристики, а также признании ответственности в качестве базовой со​ставляющей самоактуализирующейся личности. У та​ких учащихся преобладает интернальный (внутрен​ний) контроль, достаточно сильно развита рефлек​сивная позиция и стремление к самоанализу.
Средний (2-й) уровень баллов свидетельству​ет о признании старшеклассниками важности ответ​ственности как личностного качества, о стремлении проявлять её в своих поступках. Однако не всегда для них бывают возможными понимание и осознание мо​тивов своих действий. Наряду с интернальным доста​точно частым бывает и экстернальный контроль.
Низкий (3-й) уровень баллов показывает, что учащиеся в очень малой степени либо вообще не осознают необходимости наличия у человека ответ​ственности за себя и свои поступки в жизни, за вы​бор своего поведения. Преобладает экстернальный (внешний) контроль в жизненно важных ситуациях. Ответственность как ценность у личности не сфор​мирована, наблюдается низкий уровень рефлексии.

Анкета для учащихся старших классов

Уважаемый старшеклассник!
Просим Вас ответить на вопросы анкеты. Из двух вариантов утверждений, обозначенных буквами «а» и «б», выберите тот, который Вам больше нра​вится и лучше согласуется с Вашим мнением.

Поставьте знак «+» напротив того утвержде​ния, которое в большей степени соответствует Ва​шей точке зрения. Помните, что здесь нет плохих и хороших, правильных или неправильных ответов, а самым лучшим будет тот, который подаётся по, первому побуждению.

I
1. а) Я думаю, что неверно выражение «век жи​ви — век учись».
б) Выражение «век живи — век учись» я считаю правильным.

2. а) Большая часть того, что я делаю на занятиях в школе, доставляет мне удовольствие.

 б) Лишь немногие из учебных занятий в школе по-настоящему меня радуют.

3. а) Усилия, которых требует познание, слиш​ком велики.

б) Усилия, которых требует познание, стоят того, ибо доставляют удовольствие и приносят пользу 

4. а) Я думаю, что смысл жизни заключается в творчестве и познании.

б) Вряд  ли в творчестве и познании можно найти смысл жизни. 

5. а) Сверстники, которые проявляют повышенный интерес ко всему на свете, иногда вызывают у меня раздражение.

 б) Сверстники, которые проявляют повышенный интерес ко всему на свете, всегда вызывают у ме​ня симпатию.

6. а) Мне кажется, что каждый человек должен иметь представление об основных законах природы и общества.

б) Мне кажется, что без знания законов бытия многие люди могут обойтись.  

7. а) На уроках мне чаще всего бывает скучно. 

б) На уроках мне не бывает скучно. 

8. а) Я очень увлечён учёбой в школе. 
б) Я не могу сказать, что увлечён учёбой в школе. 

9. а) Мне нравится учиться в школе, даже если по​рой не всё получается. 
б) Мне не нравится учиться в школе. 

10. а) Если бы была возможность решать самому, я бы занятия в школе посещал не всегда. 

б) Я огорчаюсь, когда по уважительной причине мне приходится пропускать занятия в школе.

II

1. а) Я внутренне смущаюсь, когда мне говорят комплименты.

б) Я редко смущаюсь, когда мне говорят ком​плименты.

2. а) Я не могу сказать, что я себе нравлюсь. 
б) Я себе нравлюсь.

3. а) Я верю в себя, когда чувствую, что способен справиться с задачами, стоящими передо мной. б) Я верю в себя даже тогда, когда неспособен справиться со своими проблемами. 

4. а) Моё чувство самоуважения зависит от того, чего я достиг.

б) Моё самоуважение в небольшой степени зави​сит от моих достижений.

5. а) Бывает, что я стыжусь проявлять свои чувства. 

б) Чаще всего я не стыжусь проявлять свои чувства. 

6. а) Я уверен в себе. 

б) Не могу сказать, что я уверен в себе. 

7. а) Интерес к самому себе всегда необходим для человека.

б) Излишнее самокопание иногда имеет дурные последствия.

8. а) Мне всегда удаётся руководствоваться в жиз​ни своими собственными чувствами и желаниями.
б) Мне не часто удаётся руководствоваться в жиз​ни своими собственными чувствами и желаниями.

9. а) Иногда мне трудно быть искренним даже тог​да, когда мне этого хочется.
б) Мне всегда удаётся быть искренним, когда мне этого хочется.

10. а) Мне кажется, что у меня есть немало пози​тивных качеств. 
б) Мне кажется, что мне особо нечем гордиться.

III

1. а) Я думаю, что большинству людей можно доверять.

    б) Думаю, что без крайней необходимости людям доверять не стоит.

2. а) Люди редко раздражают меня. 

    б) Люди часто меня раздражают. 

3. а) Большинство людей стремится выбирать лёгкий путь.

    б) Думаю, что большинство людей к этому не склонно. 

4. а) Зависть свойственна только неудачникам, ко​торые считают, что их обошли.         б) Большинство людей завистливы, хотя и пытают​ся это скрыть.

5. а) О человеке никогда нельзя сказать с уверен​ностью, добрый он или злой.

    б) Обычно оценить человека очень легко. 

6. а) По-моему, недостатки людей гораздо замет​нее, чем их достоинства.

    б) Достоинства человека увидеть гораздо легче, чем его недостатки.

7. а) Люди стремятся к тому, чтобы понимать и до​верять друг другу.

    6) Замыкаясь в кругу собственных интересов, лю​ди не понимают окружающих. 

8. а) Я проявляю своё расположение к человеку независимо от того, взаимно ли оно. 

    б) Я редко проявляю своё расположение к людям, не будучи уверенным в том, что оно взаимно. 

9. а) Я могу сказать, что мне нравится большинст​во людей, которых я знаю.

    б) Я не могу сказать, что мне нравится большинст​во людей, которых я знаю.

10. а) В беседе я уделяю максимум внимания мне​нию своего собеседника.

     б) В беседе с другим человеком я прилагаю много усилий к тому, чтобы моя точка зрения была услы​шана и принята.

IV
1. а) Главное в жизни — нравиться людям.

    б) Главное в жизни — приносить пользу людям.

2. а) Выбирая для себя занятие, мне всегда хочет​ся, чтобы оно было общественно значимо, полезно не только мне, но и другим.

    б) Человек должен заниматься прежде всего тем, что ему интересно.

3. а) Я могу делать что-либо для других, не требуя, чтобы они это оценили.

    б) Я вправе ожидать от людей, что они оценят то, что я для них делаю.

4. а) Если учитель обращается ко мне с какой-ли​бо просьбой, поручением, то я этому радуюсь и вы​полняю с удовольствием.

    б) Дополнительные поручения или просьбы учите​ля меня не радуют, так как это отвлекает меня от других, интересных для меня дел. 

5. а) Мне нравится участвовать в каких-либо суб​ботниках, трудовых десантах.

    б) Я огорчаюсь, когда нужно участвовать в каких-либо субботниках или трудовых десантах, так как это отвлекает меня от других важных дел. 

6. а) Я всегда чувствую активность, сильное стрем​ление к деятельности, значительный запас энергии. 

     б) Думаю, что чрезмерная активность и делови​тость могут вредить человеку. 7. а) Люди, которые всегда активны и деловиты, ме​ня раздражают.

    б) Мне нравятся активные, энергичные, деловые люди. 

8. а) Плохо оплачиваемая работа не может прино​сить удовлетворения.

    б) Интересное, творческое содержание работы — само по себе награда.

9. а) Я считаю необходимым следовать правилу «не трать времени даром».

    б) Я не считаю необходимым следовать правилу «не трать времени даром».

10. а) Я стремлюсь к тому, чтобы для себя и окру​жающих делать что-нибудь значительное, и пере​живаю, если этого не удаётся. 

      б) Я редко переживаю из-за того, что не делаю ни​чего значительного для себя и окружающих.

V

1. а) У меня часто возникает потребность найти обоснование тем своим действиям, которые я со​вершаю просто потому, что мне этого хочется.

    б) У меня почти никогда не возникает потребности найти обоснование тех своих действий, которые я совершаю просто потому, что мне этого хочется. 

2. а) Я стараюсь относиться добросовестно ко всему, что я делаю.

    б) Я не слишком расстраиваюсь, если выполнил какое-то дело не очень добросовестно.

3. а) Я думаю, что люди должны анализировать себя и свою жизнь.

    6) Я считаю, что самоанализ приносит больше вреда, чем пользы.

4. а) Осуществление моих планов в будущем лишь в незначительной степени зависит от того, будут ли у меня друзья.

    6) Осуществление моих планов в будущем во мно​гом зависит от того, будут ли у меня друзья.

5. а) Я не огорчаюсь, если по объективным при​чинам не удаётся выполнить какие-либо обеща​ния, данные другим людям.

    б) Мне бывает очень неприятно, даже если я нару​шил обещание по не зависящим от меня причинам. 

6. а) Думаю, что благополучие и успех в школьном обучении возможны для меня только при активной помощи и поддержке родителей. 

   б) Думаю, что я должен сам нести ответственность за свои успехи и неудачи в школе.

7. а) Я выполню дело качественнее и лучше, если буду знать, что за мною наблюдают и меня контролируют.

   б) Я сам доведу данное мне дело до конца, даже если меня никто не контролирует.

8. а) Могу уверенно сказать, что к обучению в школе я отношусь ответственно.  б) Не могу сказать, что к обучению в школе я отно​шусь ответственно.

9. а) Могу сказать, что у меня есть чувство долга. 

    б) Не могу сказать, что я строго следую принци​пам, основанным на чувстве долга. 

10. а) Я всегда чувствую ответственность за всё, что случается в моей жизни.

        б) Иногда я думаю, что за многое в моей жизни от​ветственны те люди. под влиянием которых я стал таким, каков я есть. 

Спасибо за ответы! Благодарим за участие в анкетировании!

Обработка и интерпретация результатов анкетирования

Анкета состоит из пяти содержательных блоков, в каждом из которых содержатся 10 вопросов. Соответственно, максимальная оценка по каждому из показателей —10 баллов, так как за каждый ответ, совпадающий с ключом, начисляется 1 балл. Необходимо подсчитать сумму баллов. набранных старшеклассником по каждому со​держательному блоку (шкале), то есть опреде​ляется сформированностъ каждой названной ценности. Это позволит определить степень выра​женности у учащегося той или иной ценностной ори​ентации, увидеть, какие из пяти базовых ценностей личности сформированы в большей степени, а какие требуют усилий, направляемых на их развитие.

Для изучения сформированности ценност​ных ориентации, как одного из показателей ре​зультативности образовательного процесса пред​лагается рассматривать три уровня выраженности названных ценностей:

1 — высокий;

2 — средний;

3 — низкий.
По итогам диагностики сформированности ценностных ориентации у старшеклассников мож​но получить информацию о качестве образователь​ного процесса и его эффективности в аспекте дея​тельности школы по формированию у учащихся ценностных ориентации. Анализ результатов дан​ной диагностики направлен на выявление влияния образовательного процесса и деятельности педколлектива на формирование таких ценностных ориентации, как познание, личность, общественно полезная деятельность и ответственность, степени его успешности в этом направлении и путей реше​ния соответствующих проблем.

Количественный анализ показателей указыва​ет на успешность работы образовательного учрежде​ния по формированию базовых ценностей, если ре​зультат зафиксирован на 1-2-м уровнях, и на неус​пешность, низкую сформированность ценностных ориентации, если результат оказался на 3-м уровне.

Предлагается следующий алгоритм обработ​ки результатов и их интерпретации.

1. Необходимо сравнить между собой процентные показатели количества учащихся, имеющих высокий уровень развития ценностных ориентации, на каждом этапе диа​гностики по каждому показателю в отдельности.

2. Сравнить процентные пока​затели количества старшеклассни​ков, имеющих нормальный уровень развития ценностных ориентации (каждого в отдельности), на каждом этапе диагностики.

3. Сравнить процентные показатели количества старшеклассников с низким уровнем развития изучаемых ценност​ных ориентации на каждом этапе диагностики.

Для сравнения может быть применён 1-критерий Стьюдента (критерий значимости различий), позволяющий узнать статистическую значимость сте​пени приращения в росте конкретного показателя.

Деятельность образовательного учреждения, сточки зрения влияния учебно-воспитательного процесса на формирование ценностных ориентации учащихся, может быть признана эффективной в слу​чае, если от этапа 9-го класса к этапу 11-го класса происходят значимые изменения процентных пока​зателей — рост количества учащихся на 1-м (высо​ком) и 2-м (среднем) уровнях сформированности ценностей, а именно:

а) наблюдается тенденция значимого увеличения количества учащихся с высоким уровнем сформиро​ванности ценностных ориентации за счёт перехода учащихся на высокий уровень с низкого и среднего;

6) наблюдается тенденция значимого уменьшения количества учащихся с низким уровнем сформиро​ванности ценностных ориентации за счёт перехода учащихся с низкого уровня на средний и высокий.

Проблемы в деятельности образовательного учреждения можно констатировать тогда, когда от этапа к этапу наблюдается обратная тенденция (количество учащихся с высоким уровнем сформи​рованности ценностных ориентации уменьшается, а количество учащихся с низким уровнем — увели​чивается), или ситуация остаётся неизменной (то есть нет значимых различий по уровням от этапа к этапу, нет положительной динамики в развитии базовых ценностей личности).

Положительная динамика по годам этого показателя будет также свидетельствовать о целена​правленной работе учителей и администрации школы над совершенствованием образовательного процесса, о своевременной коррекции педагогиче​ской деятельности на основе отслеживания её ре​зультатов по формированию у учащихся базовых ценностей личности. Рекомендации по организации изучения ценностных ориентации школьников
Анкетирование старшеклассников проводится по единой инструкции к одинаковым анкетам независи​мо от возраста. Но из опыта проведения анкетирова​ния при создании данной методики была выявлена разность во времени проведения. Так, в 9-х классах учащиеся справляются с заполнением анкеты за 15-30 минут, а в 11-х классах учащиеся заполняют анкету 10-20 минут. При организации и планирова​нии анкетирования следует придерживаться выяв​ленных временных рамок.

Учащимся может быть предложено и частич​ное заполнение анкет, если есть необходимость диа​гностики сформированности каких-то определённых ценностных ориентации. Выделение конкретных, от​дельно взятых показателей для диагностики зависит от цели исследования, научно-методической темы образовательного учреждения или социального за​каза на изучение проблемы.

Диагностику сформированности ценностных ориентации у школьников рекомендуется прово​дить лишь у старших подростков и юношества, то есть у учащихся 9-11-х классов. Попытка выяв​ления более ранней сформированности базовых ценностей личности представляется нецелесооб​разной. «Спрос» с учащихся младших и средних классов следует, скорее всего, признать неправо​мерным, поскольку характеристики возрастного развития говорят о несформированности произ​вольной сферы. Я-концепции, механизмов самореализации, о незавершенности процесса  формиро​вания личности в целом, её самосознания.

Для того чтобы сформированность базовых ценностей у школьников рассматривать как пока​затель результативности образовательного процес​са и иметь возможность делать адекватные выводы об успешности-неуспещности деятельности педаго​гического коллектива в этом направлении, необходимо ежегодно (в конце учебного года) проводить диагностический срез во всех 9-11-х классах шко​лы и фиксировать полученный результат по трем важным позициям:

1 — констатация реального на конец учеб​ного года уровня сформированности базовых цен​ностей личности у учащихся 9-х классов. Сравнение этого результата с аналогичным результатом девятиклассников каждого последующего года позволит школе иметь банк данных о том, с каким «ценностным багажом» выпускаются учащиеся по окончании неполной средней школы;

2 — констатация реального на конец учеб​ного года уровня сформированности базовых цен​ностей личности у выпускников 11-х классов. Та​ким образом, будут отслеживаться данные диагнос​тики о «ценностном результате» учащихся, закан​чивающих полную (общую) среднюю школу (см. табл.). Образовательное учреждение даёт себе возможность говорить о «качестве» своих учени​ков с точки зрения сформированности у них базо​вых ценностей личности;

3 — сравнение общих результатов одного года (можно по всем 9-м, 10-м, 11-м классам, можно по параллелям) с результатами этих же учащихся в последующие два года — динамика от 9-го до 11-го класса. Такой способ фиксации результата диагностики удобен и необходим для организации коррекционно-развивающей группо​вой и индивидуальной работы сучащимися, по​скольку позволяет видеть изменение «ценност​ной картины» в конкретных ученических коллек​тивах и адресно направлять педагогические усилия.

Интерпретация полученных данных требует осторожности и корректности. На наш взгляд, не​верно на основе данной методики делать выводы в преобладании каких-либо из названных ценнос​тей в сознании учащихся или об их значимости-не​значимости и иерархичности для исследуемых школьников. Единство указанных ценностей в личности учащихся обеспечивает им социальную устойчи​вость, продуктивную включённость в процесс самоактуализации и психологический комфорт, по​скольку способствует успешности социальной дея​тельности и социального взаимодействия, адаптации в окружающем социуме.

Предлагаемый подход хотя и не претендует на исчерпывающую полноту в решении данной проблемы, а также на неоспоримость и недопол​няемость перечня базовых ценностей, однако позволяет в достаточной мере высветить слабые мес​та в воспитательной (прежде всего) деятельности образовательного учреждения, задуматься над тем, в какой степени усилия педагогического кол​лектива направляются на формирование ценнос​тей личности.

В соответствии с описанием базовых ценностей личности, формирование которых видится необходимым именно в рамках образовательного процесса, следует сделать важный педагогичес​кий вывод по поводу ведущей направленности де​ятельности школы: объектом педагогической деятельности должны стать личностные смыс​лы (ценности) и смысловые установки (ценно​стные ориентации), регулирующие действия и поступки школьников в разных ситуациях со​циального взаимодействия (в том числе и в про​блемно-конфликтных ситуациях нравственного выбора). В технологию образовательного процес​са в школе необходимо заложить условия, предо​ставляющие ученику возможность совершать вы​бор разных социальных позиций, свободный пе​реход от одной деятельности к другой. Если в социальной технологии взаимоотношений учи​теля и ученика не обеспечивается возможность самостоятельного выбора и реализации своей ин​дивидуальности, то точку опоры для самоактуали​зации в сферах деятельности и социальных груп​пах ученик будет искать за пределами образова​тельного учреждения, поскольку только смена социальной позиции является тем эффективным средством, с помощью которого осуществляются формирование и утверждение ценностей, лично​стных смыслов и мотивов личности.

В плане формирования у учащихся опреде​лённых ценностных ориентации одной из образо​вательных задач становится донесение названных ценностных ориентиров до сознания учащихся.

Утверждение данных ценностей в сознании школьников означает становление соответствую​щих прочных внутренних установок. Реализация этого возможна, когда школа определится по по​воду содержательной стороны приобщения школьников к освоению ценностей (наличие вариантов программ, учебных пособий, методиче​ских разработок) и процессуальной стороны (ме​тоды влияния, используемые технологии).

Условие формирования этих ценностей у школьников — направленность самих педаго​гов на данные ценности, их принятие в качестве педагогических установок и эмоциональное их пе​реживание.

Ключ к анкете для старшеклассников.

	номера 

вопросов
	показатели

	
	Познание
	Я-ценность
	Другой-ценность
	Общественно-полезная деятелность
	Ответственность

	1. 
	б
	б
	а
	б
	а

	2. 
	а
	б
	а
	а
	а

	3. 
	б
	б
	б
	а
	а

	4. 
	а
	б
	а
	а
	а

	5. 
	б
	б
	а
	а
	б

	6. 
	а
	а
	б
	а
	б

	7. 
	б
	а
	а
	б
	б

	8. 
	а
	а
	а
	б
	а

	9. 
	а
	б
	а
	а
	а

	10. 
	б
	а
	а
	а
	а


Таблица уровней сформированности ценностных ориентаций.
	Показатели ценностных ориентаций
	Уровни сформированности ценностных ориентаций

	
	1 – высокий (баллы)
	2 – средний 
	3 – низкий 

	Познание
	8 – 10 
	5 – 7 
	0 – 4 

	Я-ценность 
	8 – 10
	4 – 7 
	0 – 3

	Другой-ценность
	8 – 10
	4 – 7
	0 – 3

	Общественно-полезная деятелность
	9 - 10
	4 – 8
	0 – 3

	Ответственность
	9 - 10
	6 – 8
	0 – 5


Выводы по результатам исследования ценностных ориентаций 
старшеклассников:

(обследование проводилось по заказу администрации в феврале 2005 года)

1.Познание, как ценность более значима в 9 «а» классе, а менее всего – в 9 «б».

Познание, как ценность более значима в 10 «в» классе, а менее всего – в 10 «б».

Познание, как ценность более значима в 11 «а» классе, а менее всего – в 11 «б».

Познание, как ценность более значима в 9 - х классах, а менее всего – в 10 – х. 

2.Ценность своей личности более всего значима в 9 «б» классе, а менее всего – в 9 «г».

Ценность своей личности более всего значима а в 10 «а» классе, а менее всего – в 10 «в».

Ценность своей личности более всего значима в 11 «а» классе, а менее всего – в 11 «б».

Ценность своей личности более всего значима в 11 – х  классах, а менее всего – в 9 –     классах. 

3.Ценность другой  личности более всего значима в 9 «б» классе, а менее всего – в 9 «г».

Ценность другой личности более всего значима в 10 «в» классе, а менее всего – в 10 «а».

Ценность другой личности более всего значима в 11 «а» классе, а менее всего – в 11 «б».

Ценность другой личности более всего значима в 9-х классах, а менее всего – в 10-х классах.

4.Ценность общественно-полезной деятельности более всего значима в 9 «а» классе, а менее всего – в 9 «б».

Ценность общественно-полезной деятельности более всего значима в 10 «в» классе, а менее всего – в 10 «а».

Ценность общественно-полезной деятельности более всего значима в 11 «а» классе, а менее всего – в 11 «б».

Ценность общественно-полезной деятельности более всего значима в 9-х и 11-х классах, а менее всего – в 10-х.

5.Ответственность как ценность более всего значима в 9 «а» классе, а менее всего в 9 «б» классе.

Ответственность как ценность более всего значима в 10 «в» классе, а менее всего в 10 «а» классе.

Ответственность как ценность более всего значима в 11 «а» классе, а менее всего в 11 «б» классе.

Ответственность как ценность более всего значима в 9-х классах, а менее всего в 10 -х классах.

6.Для девятиклассников наиболее значимы ценности ответственности и познания, а наименее значимы – ценности своей и чужой личности. 

Для десятиклассников и учащихся 11-х классов наиболее значимы ответственность и ценность своей  личности, а наименее значимы – ценность другой личности и общественно-полезная деятельность.

Наиболее гармонично развивается ценность своей личности, показатели закономерно возрастают от 9-го класса к 11-му. Развитие ценности познания происходит неправильно, т.е. ценность познания падает от  9-го класса к 11-му. Остальные ценности развиваются не ровно, т.е. их значимость снижается от 9-го класса к 10-му, а затем почти восстанавливается к 11-му классу.

