Психолого-педагогические основы работы с одаренными детьми в системе общего образования

Психолого–педагогический семинар.

Титульный слайд
«Особо одаренные дети должны пользоваться приспособленными к их нуждам условиями образования, которые позволили бы им полностью реализовать свои возможности, как в своих интересах, так и в интересах общества…»
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Слайд 2. Содержание семинара.
· Одаренность

· Одаренные дети

· Государственная система работы с одаренными детьми

· Методы выявления одаренных детей

· Интеллект и креативность

· Школьная психологическая служба и одаренные дети

· Направления работы с одаренными учениками в массовой школе 

Слайд 3. Что такое одаренность?
· Одаренность – качественно своеобразное сочетание способностей, обеспечивающее успешность деятельности. Совместное действие способностей позволяет компенсировать недостаточность отдельных способностей за счет преимущественного развития других.

· «Одаренность – результат сочетания трех характеристик: интеллектуальных способностей, творческого подхода, и настойчивости».(Дж.Рензулли)

· «Усердием посредственность достигает большего, чем одаренность без усердия». (М.Б. Грассиан)
Слайд 4. Какая бывает одаренность?
· Одаренность может быть общая, выражающаяся в необычайно высоком развитии интеллекта (IQ 130 – 140 и выше) или специальная, которая проявляется в особых способностях или таланте к науке, искусству или спорту.

· Одаренность проявляется, прежде всего, в опережении развития общих умственных и творческих способностей.
Обучение эффективно тогда. Когда оно соответствует возрастным особенностям индивида, преждевременность или запаздывание неблагоприятно сказывается на развитии психики. Поэтому учебная нагрузка и формы обучения должны соответствовать возрастным возможностям ребенка.
· Одаренность может быть явно выраженной или скрытой, т.е. той что не проявляется в высокой школьной успеваемости и не является очевидной для окружающих.
Слайд 5. Одаренные дети
Дети, обнаруживающие общую или специальную одаренность, в своем развитии подвержены особому риску. Источники этого риска:

· Трудности контактов со сверстниками
Трудно​сти контактов со сверстниками, свойственные в особеннос​ти исключительно одаренным детям. По данным исследова​ний, существует уровень «социально оптимального интел​лекта», примерно соответствующего коэффициенту интел​лектуальности  в 110 — 130 баллов и обеспечивающего его обладателю хорошие способности к пониманию людей и ситуаций и, как следствие, к общению со сверстниками. При меньшем уровне КИ ребенку, подростку, да и взрос​лому хуже удается понимать ситуацию и строить свое по​ведение наиболее адекватным образом. Однако и при бо​лее высоком интеллекте общение может резко нарушаться.
· Диссинхрония развития (опережение развития одних функций при недостаточности других, например: дислексия, нарушения мелкой моторики при письме, недостаточное физическое развитие)
Мелкая моторика, как известно, является важнейшим компонентом развития письма, то есть услови​ем успешного освоения правописания в младших классах. В результате в младших классах школы некоторые интеллек​туально одаренные дети оказываются слабо успевающими, а их особые возможности и потребности — невостребован​ными. Другим, менее распростра​ненным, но еще более драматичным примером диссинхронии является дислексия (то есть слабое развитие речи) у не​которых одаренных детей. Биографические данные донесли до нас сведения о великих людях, страдавших в детстве рас​стройствами речи: Микеланджело, Р.Бернс, О.Роден, А.Эй​нштейн, У.Черчилль. Понятно, что проблемы с речевым развитием сильно затрудняют ребенку возможность учить​ся со своими сверстниками. У них теряется учебная мотивация, и может развить​ся стойкое отвращение к школе.
· Невостребованность способностей при скрытой одаренности приводит к потере мотивации к учебе и интереса к школе (30% детей, отчисляемых из школ за неуспеваемость, являются одаренными)
Один из наиболее известных примеров — А.Эйнш​тейн, в 15 лет исключенный из гимназии. Одаренные люди, не нашедшие себе полезного приме​нения в обществе, образуют костяк сил, направленных на разрушение общества. Способные дети, не нашедшие себя в школе и не продолжившие образова​ния в вузе, все равно будут искать применение своим боль​шим возможностям, что и приводит к риску асоциального поведения.

Слайд 6. Государственная система работы с одаренными детьми включает несколько уровней:

· На уровне школы необходимым условием является наличие у педагога навыков распознания одаренности своих учеников, создание для них оптимальных условий в плане учебы и от​ношений со сверстниками, а при необходимости — указание путей обращения в специальные школы (спортивные и школы искусств) и внешкольные заведения, работающие с одаренными детьми. 
Городские общеобразовательные  школы обладают большими возможностями для предоставления особых форм образования одаренным детям. Специальные школы для одарен​ных детей, как государственные, так и частные, так же могут быть рекомендованы для тех детей, чьи образовательные потреб​ности далеко выходят за рамки средних. 

· Внешкольные кружки, студии, творческие мастерские дают возможность реализовать интересы, выходящие за рамки школьной программы.

· Следующий уровень образуют центры каникул для одаренных детей, способные дать мощный импульс интеллектуальному развитию ребенка, развить мотивацию для обучения также и в течение учебного года.
· Особым пластом является работа, связанная с ранней профессионализацией одаренных детей. 
Речь идет о тех де​тях, которые уже очень рано продемонстрировали способ​ности в какой-либо области и стали получать до окончания школьного возраста интенсивную профессиональную под​готовку в этой области. Типичным примером являются юные музыканты-исполнители, способности которых про​являются часто очень рано, и которые в детском возрасте выступают с концертами.
Слайд 7. Методы выявления одаренных детей
· Мощным современным средством диагностики одаренности являются тесты, направленные на оценку интеллекта и креативности. 
Применение тестов, однако, предполагает профессиональную психологическую подготовку. Даже при компьютерной диагностике все равно остается проблема интерпретации результатов, которая может быть грамотно произведена лишь квалифицированным психологом. Выводы тестирования должны быть соотнесены с результатами наблюдения поведения ученика, мнения родителей и т.п. Выбор того или иного теста зависит от задач тестирования и всего контекста школьной ситуации.

· Следует четко различить два случая употребления тестов. В одном случае целью является индивидуальная помощь ученику, выяснение проблем, с которыми он сталкивается; определение подходящих ему учебных программ и занятий. Другой случай связан с отбором в специальные группы и классы. 
Лучший способ отобрать участников специальных программ для углублен​ного изучения — вначале дать всем детям возможность принять в них участие. В процессе самого обучения будут выявляться те, кто хочет и может двигаться дальше.
· Во всех случаях необходимо учитывать, что одаренность может развиваться во времени, и тестирование периодически следует повторять.

Слайд 8. Интеллект и одаренность
В распоряжении современного психолога существует боль​шое количество тестов, предназначенных для оценки интел​лекта.
· Показатели тестов интеллекта в основном хорошо согласуются со школьной успеваемостью. Хотя большинство отличников показывает результаты выше среднего (IQ обычно 115 — 120 баллов), но не все они демонстрируют очень высокие результаты (IQ свыше 130— 140 баллов). В этом случае школьнику могут быть рекомендованы занятия по усложненной программе( таких детей всего 12,6%). Но у менее успевающих учеников интеллект не обязательно ниже. Эти дети могут обладать высоким потенциалом, проявлению которого, однако, препятствуют какие-либо внешние условия.
Такими условиями могут быть недостаточная адаптация в школьном коллективе, семейные про​блемы, диссинхрония развития и т.д.  Выявление высокого уровня интеллекта у не очень хорошо успевающего ученика должно служить отправным пунктом для тщательного анализа его школьной и семейной ситуации и выяснении при​чин, препятствующих проявлению его способностей.

· Людей, обладающих весьма превосходящим интеллектом (IQ 140 баллов и выше) всего около 1,33%.

· Если интеллектуальное развитие детей характеризуется значительным опережением возрастных норм, то их относят к умственно одаренным. 
Слайд 9. Креативность и одаренность
Как отмечалось выше, интеллект является не един​ственным аспектом умственной одаренности. Другим важ​ным параметром психологи считают творческие способно​сти, или креативность.
· Способность порождать необычные идеи, нетрадиционно мыслить, быстро решать проблемные ситуации.  Креативность относится к творческим способностям и является необходимой составляющей одаренности.

· Для оценки креативности разработаны специальные тесты, наиболее известные из которых — тесты Гилфорда, Торранса и Медника.

· Креативность проявляется в той мере, в которой ситуация является менее «жесткой» с точки зрения ограничительных требований к деятельности испытуемого. 
Слайд 10. Школьная психологическая служба и одаренные дети
Работа школьного психолога, прежде всего, ассоциируется с «трудными» детьми и подростками - теми, кто сам испытыва​ет социальные и психологические трудности в обучении и по​ведении или создает их окружающим. Реже вспоминают о де​тях педагогически успешных, но психологически неблагопо​лучных: тревожных, замкнутых, невротизированных и т.д. В последнюю очередь педагоги, школьные администраторы, да и сами школьные психологи, связывают свою профессиональ​ную деятельность с одаренными учениками. К сожалению, об​ращение к этим детям чаще всего происходит в контексте уже оформившихся, выраженных проблем такого ребенка или подростка.
· С одаренностью ребенка в школе психолог обычно встречается в двух ситуациях: благополучная одаренность и одаренность как проблема ребенка и окружающих его людей. Одаренность может органично вписаться в жизнедеятельность, а может породить множество сложных социально-психологических и внутриличностных противоречий. 

· При благополучной одаренности работу школьного психолога можно охарактеризовать как поддерживающую, гармонизирующую психопрофилактическую работу.

Одаренность как проблема ребенка, естественно, является целостным состоянием его личности и требует специальной психологической работы с самим ребенком. Одаренность ребенка как проблема окружающих его взрослых затрагивает школьного психолога, прежде всего с точки зрения педагога, трудностей, возникающих у него, во взаимоотношениях  и в обучении одаренного школьника. Когда проблемы одаренного ребенка локализуются преимущественно в сфе​ре обучения это может проявляться в низкой учебной моти​вации, демонстративном или тревожном игнорировании различных заданий педагога, отсутствии простейших зна​ний по определенным предметам в сочетании с блестящи​ми успехами по другим. 

 В работе с самим одаренным школьником могут быть вы​делены следующие задачи: консультативная, тренинговая работа, обучение социально-психологическим навыкам и умениям установления и поддержания отношений с окру​жающими, понимания своих чувств и переживаний в об​щении, конструктивного решения конфликтов.      

Слайд 11. Причины школьной неуспешности одаренных детей:
· Массовая школа часто тормозит познавательное развитие и самого «обычного» ребенка, в случае же с ребенком очень способным, это «притормаживание», вступая в конфликт с потребностью школьника в саморазвитии, может приводить к серьезным разрушительным для ребенка последствиям,

· Ребенок с высокими интеллектуальными способностями очень далеко отрывается от сверстников (на 3—4 года умственного развития и более), у него возникают особые интересы, в результате он оказывается в изоляции от своей группы, часто подвергается насмешкам и гонениям,

· Слабое развитие речи и слабое развитие мелкой моторики у некоторых одаренных детей сильно затрудняют ребенку возможность успешного усвоения программы начальной школы и общения  со своими сверстниками,

· В результате некоторые интеллектуально одаренные дети оказываются слабо успевающими, а их особые возможности и потребности — невостребованными, У них теряется учебная мотивация, и может развиться стойкое отвращение к школе. 

Слайд 12. Направления работы с одаренными учениками в массовой школе:
· Проведение психологической диагностики, в том числе дифференциальной диагностики, направленной на выявление одаренных детей в группе дезадаптированных школьников и оказание им соответствующей специальной помощи.

· Психолого-педагогическое просвещение педагогов и родителей, имеющее своей целью расширение их представлений о природе и проявлениях одаренности, особенностях обучения и воспитания одаренных детей и т.д. 

· Создание в школе социально-психологических условий для проявления и развития одаренности школьников. Контроль за нервно-физической нагрузкой школьника. 

· Оказание психологической помощи одаренным детям и их педагогам в решении возникающих у них проблем.

· Формирование в школьном сообществе определенной психологической установки в отношении одаренности: одаренность — это уникальное целостное состояние личности ребенка, это большая индивидуальная и социальная ценность, она нуждается в выявлении и поддержке, но не должна использоваться как средство обеспечения престижа школы.
Слайд 13. Качества, необходимые учителю для работы с одаренными детьми.
· быть доброжелательным и чутким;

· разбираться в особенностях психологии одаренных детей, чувствовать их потребности и интересы;

· иметь высокий уровень интеллектуального развития;

· иметь широкий круг интересов и умений;

· иметь помимо педагогического еще какое-либо образование;

· иметь живой и активный характер;

· обладать чувством юмора (но без склонности к сарказму);

· проявлять гибкость, быть готовым к пересмотру своих взглядов и постоянному самосовершенствованию;

·  иметь творческое, возможно, нетрадиционное личное мировоззрение;

· иметь специальную послевузовскую подготовку по работе с одаренными детьми и быть готовым к дальнейшему приобретению специальных знаний.
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